



DELTA legal

Právne novinky

Reforma civilného procesného práva na Slovensku

Národná rada SR dňa 21.05.2015 schválila trojicu nových civilnoprávných kódexov, a to:

- a) Civilný sporový poriadok,
- b) Civilný mimosporový poriadok a
- c) Správny súdny poriadok.

Tieto zákony majú nahradiť starý a mnohokrát novelizovaný Občiansky súdny poriadok (zákon č. 99/1963 Zb.). Rozsahom i dôležitosťou ide i jednu z najvýznamnejších právnych reforiem od vzniku samostatnej Slovenskej republiky.

Všetky tri nové kódexy, ktoré podpísal už aj prezident SR, majú nadobudnúť účinnosť dňa 01. júla 2016.

Podľa Civilného sporového poriadku budú sudy postupovať v klasických sporových konaniach. Civilný mimosporový poriadok upraví napríklad rozhodovanie o statusových otázkach, dedičských konaniach, otázkach starostlivosti súdu o maloletých či spôsobilosti na právne úkony. Správny súdny poriadok upraví právomoc a príslušnosť súdov konajúcich v správnom súdnictve.

V tomto newsletteri by sme chceli upozorniť na niektoré zásadné zmeny v sporovom konaní.

Koniec prietáhov v súdnych konaniach?

Jednou z najpodstatnejších zmien, ktoré zavádza Civilný sporový poriadok, je koncentrácia konania. Vďaka nej budú môcť sudcovia pri sporoch stanoviť stranám sporu, aby všetky dôkazy predložili v stanovenej lehote, inak sa na nich nebude prihliadať. Ďalšou dôležitou zmenou, ktorá by mala prispieť k efektívnejšiemu a rýchlejšiemu konaniu, je zvýšenie požiadaviek na procesnú aktivitu sporových strán, a s tým spojenú procesnú zodpovednosť so sankčnými dôsledkami v prípadoch procesnej pasivity.

Pôjde o tzv. procesnú preklúziu, v dôsledku ktorej ak strana lehotu zmešká a úkon neurobí, stratí možnosť úkon urobiť neskôr. Zavádza sa inštitút predbežného prejednávania sporu, v rámci ktorého súd určí, ktoré zo stranami tvrdených skutočností považuje za právne významné s následnou výzvou adresovanou stranám, aby jasne označili, aké dôkazy na preukázanie týchto skutočností navrhujú, s tým, že na ich ďalšie tvrdenia a navrhované dôkazy sa nebude prihliadať. Ďalším nástrojom pre zamedzenie prieťahov v konaní v dôsledku zneužívania námietky zaujatosti by malo byť sankcionovanie nedôvodných námietok zaujatosti voči sudcom.

K zamedzeniu prieťahov v sporovom konaní by malo slúžiť i zavedenie fikcie doručenia u fyzických osôb – nepodnikateľov, obdobnej ako obsahuje súčasná právna úprava pre právnické osoby a fyzické osoby podnikateľov.



Pre viac informácií prosím kontaktujte Henrietu Hovanovú na emailovej adrese henrieta.hovanova@deltalegal.cz alebo na telefónnom čísle +420 777 068 782, prípadne sa obráťte na Váš obvyklý kontakt v našej kancelárii.

Tento dokument je všeobecným oznámením a nie je právnou radou v konkrétnej záležitosti. V prípade, že si neprajete, aby Vám bol zasielaný tento dokument, prosíme Vás, aby ste svoj nesúhlas oznámili na adrese office@deltalegal.cz.